

全國晚報總編“浙中生態廊道”魅力金華行 詩畫浦江 魅力非凡

有这样一座江南小城，奇峰叠嶂、幽谷秀水，更为人们称道的是，村中百姓，人人能书会画，上至八十老叟下至六岁孩童，出口成章，泼墨成书。这个小城就是位于浙江中部、杭州南面的浦江。

浦江还拥有万年文明历史，是浙江文明的源头，其上山文化比著名的河姆渡文化整整三千年，据考证是世界稻作文明的起源地之一。

也正因此，这座小城拥有了“万年上山，诗画浦江”的美誉和非凡魅力。

禀赋优异，加上近年来浦江大力推进全域旅游发展，生态环境不断改善，旅游业态不断完善。除仙华山、江南第一家等知名景区，还打响了秀美前吴、醉美檀溪、山水大畈等一批火爆的乡村旅游点，被评为全国休闲农业与乡村旅游示范县、2016年度中国最美特色旅游小城，并入选国家全域旅游示范区创建单位。

5月6日、7日，全国晚报总编“浙中生态廊道”魅力金華行走进浦江。

江南第一家

孝义治家，名冠天下

乍听这个名字，不少人好奇，究竟怎样一户大宅门能配得上“江南第一家”？

江南第一家又叫郑义门，从南宋开始，历经宋、元、明三朝，十五世同居共食，长达三百六十多年，三千多人同吃、同住、同学，这个家族钟鸣鼎食、文脉昌盛，其间173人为官无一贪渎，而其治家的根本在于它严谨的家风。为此，明朝洪武帝朱元璋亲赐“江南第一家”牌匾以表其孝义家风。

来到景区，迎接远方来客的是九座依次递进的高大牌坊，这里的每一座牌坊都有典故和来历，令来自全国的总编、名记者们颇为震撼。

穿过牌坊群，进入郑氏宗祠，庭院内六百多年的苍柏记录着这个大家族的每一天，这里仿佛能听到郑氏族人日复一日书声琅琅。郑氏宗祠内有三口水池，每一口都方方正正，如果从宗祠的上方俯瞰，正是一个“品”

字，这也是在告诫郑氏后人品格高于一切。

江南第一家的家规家训家风近年传遍全国。2015年，中纪委监察部网站开设“中国传统中的家规”专栏，浦江江南第一家成为开栏首期内容。廉政文化动画片《郑义门》去年上映，同样受到全国观众的喜爱。

江南第一家是国家4A级景区、全国重点文物保护单位，也是浙江省廉政建设教育基地、浙江省爱国主义教育基地。其丰富、独特的文化内涵正吸引来自全国各地的游客不断前来参观、学习和借鉴。

嵩溪古村

千年历史名村寄乡愁

5月6日下午，总编们来到浦江县城东北部一处有着千年悠久历史的古村落——嵩溪村。

嵩溪村三面环山，地处山谷。然而就在这小小的山谷中，至今保存着1560余间宋代至明清时期的古建筑，如孝友堂、小门厅里、先得月、古三层楼等，不仅数量大，而且错落有致，保存完好，古韵十足，让人叹为观止。一些名门富绅的清代老宅，青砖、白墙、黛瓦，更是雅致古朴。嵩溪村至今保存着邵姓和徐姓两座精美的大祠堂。一村俩祠堂，这在农村中亦十分少见。

一条嵩溪分东西两支从村中静静淌过，最后在村口汇合，流向村外的田野，滋养着一代又一代的村民。让人称奇的是，这两条溪水一明一暗，暗溪流经村中时绝大部分隐藏在民居底下，只露出5处取水口（实有6处，其中一处为私家独用），犹如一条人工的“地下长河”。

这是一个神奇的设计，也是一个谜一样的存在。每一处取水口都经过科学设计，饮用水供应、日常盥洗区、洗浴区一应俱全，周到实用；暗溪内有数处自然排水暗沟，可以帮助村中排涝，据说这条暗溪筑成七八百年以来，从未发生洪涝灾害；此外，暗溪内常年恒温，建在暗溪之上的民居也冬暖夏凉。

嵩溪村的人文底蕴极其丰厚，历代文风鼎盛，俊彦迭出，有

清一代中秀才以上者70多人，民国以来拥有高级职称的专家、学者、导师、教授、书画名家为数不少。清初创立“嵩溪诗社”，传承数代，绵延百余年不衰；清末至民国，村人建“嵩溪吟社”，继前贤遗风；改革开放后，又组“嵩溪学社”，延续文脉。如今村里老叟孩童，脱口能吟诵、提笔可书画者不在少数。

因着山水之奇、堂构之胜、古迹如林、淳风未改，人文底蕴之深厚，2012年12月，嵩溪村被评为第一批中国传统古村落，2014年由住建部、国家文物局评为中国历史文化名村。

仙华山

江南第一仙山名不虚传

“山不在高，有仙则名。”浦江有丰厚的历史人文积淀，更有秀绝之山川。5月7日，全国晚报总编魅力金華行的第二天，大家要攀登的便是有着“江南第一仙山”美誉的浦江仙华山。

仙华山，又名仙姑山，主峰少女峰，相传因轩辕少女元修在此修真得道升天而得名，海拔7208米。

仙华山崛起于1.5亿年前的中生代，以“奇、险、旷、幽”称誉江南，有奇峰24座，怪石异洞14个，大小景点120多处，在仙华山巅，石峰耸峙，“如旌旗，如宝莲花，如铁马临关”。最高峰少女峰灵秀动人，色彩斑斓，或突兀耸立，或直插云霄，时而云雾缭绕，缥缈若仙境。明刘伯温有诗云：“仙华杰出最怪异，望之如云浮太空。”明代大文豪宋濂称其为“天地间秀绝之区”。

仙华山北坡有一条小道盘旋而上，可达峰顶。崖峰上刻有字体刚正、笔锋有力的“第一仙峰”四个大字。站在峰顶，真有一种“一览众山小”的深刻体验。

仙华山景区为国家4A级景区，经过多年发展，已形成以山水文化和儒家文化、宗教文化为内涵，以山顶峰林、江南第一家为特色，融人文景观与自然景观于一体，以观光览胜、休闲度假为主要功能的风景旅游区，吸引着越来越多的游客前来观光度假。

（晚宗）



↑ 嵩溪印象



↑ 江南第一家



↑ 上山遗址公园 ↓ 仙华山

